
金属轧制工初级工理论知识合并卷 

一、填空题〔请将正确答案填在横线空白处,每题 1分,共 20分〕 

1.45号钢表示钢中的含碳量平均为 o 

答案：.45% 

2 .平均延伸系数是依据 人为确定. 

答案：实践经验 

3 .按钢锭的组织结构和钢液最终的脱氧程度不同,钢锭可分为沸腾钢、镇静钢 

和 O 

答案：半镇静钢 

4 .与时间的比率叫变形速度. 

答案：变形程度 

5 .宽展可分为自由宽展、和强迫宽展. 

答案：限制宽展 

6 .制定产品工艺过程的首要依据是 o 

答案：产品技术要求 

7 .形核率越低,结晶晶粒越 o 

答案：大 

8 .钢的加热制度主要包括加热温度、加热速度和 o 

答案：加热时间 

9 .板带轧机按其产品厚度可分为、薄板轧机、中厚板轧机和特厚板 

轧机. 

答案：极薄板轧机 



10 .过渡配合主要用于 精度较高的配合.



答案：定位 

1L 砂轮的硬度反映了磨粒在磨削力的作用下,从砂轮外表 的难易程 

度. 

答案：脱落 

12•对轧辘的性能要求有刚度、强度、和光洁度等. 

答案：硬度 

13 .利用外部供油〔气〕装置,将一定压力的流体送入磨擦面之间以建立压力油 

〔气〕膜的润滑方式称为流体 润滑. 

答案：静压 

14 .砂轮组织三要素是指、结合剂和空隙. 

答案：磨粒 

15 .要保证结合件在正常情况下无任何相对运动,这种配合应采用 配 

合. 

答案：过盈 

16 .轧辐抗弯性能好,那么表示轧程 好. 

答案：刚性 

17 .轧件完全咬入轧机后,辐缝的增加量称为 o 

答案：轧机的弹跳值 

18 .轴承中任一元件出现疲劳点蚀前的总转数或在一定转速下的工作小时数称 

为轴承 O 

答案：寿命 



19 .从事特种作业的劳动者必须经过特殊工种培训并取得〔 〕资格. 

20 .凌钢企业精神：自强、创新、求实、〔〕o 

答案：创新 

二、选择题〔请将正确答案的代号填入括号内,每题 1分,共 20分〕 

1 .钢的机械性能中,表示抗拉强度的符号为〔〕o 

A. o S B. o b C. a k 

答案：B 

2 .钢中有硫一般说来是不希望有的,但钢中有硫却可提升钢的〔〕o 

A.强度 B.硬度 C.易切削性 

答案：C 

3 .板带钢轧制的〔〕是板带轧制制度最根本的核心内容. 

A.压下制度 B.张力制度 C.原料规格 

答案：A 

4 .钢材外表出现周期性凹凸陷是〔〕引起的. 

A.轧辐缺陷 B.导卫缺陷 C.加热缺陷 

答案：A 

5 .金属组织中晶粒度与其晶粒尺寸的关系是〔〕. 

A.晶粒度越大,晶粒直径越大 

B.晶粒度越大,晶粒直径越小 

C.晶粒度与晶粒尺寸无关 

答案：B 



6 .钢在连续冷却时,冷却速度越快时,相变的〔〕o 

A.过冷度越大 B.过冷度越小 C.过冷速度越快



7 .在热加范围内,随着变形速度〔〕,变形抗力有较明显的增加. 

A.提升 B.降低 C.不变 

答案：A 

8 .对于变形区的前滑值,〔〕说法是错误的. 

A.当宽度小于定值时,随宽度增加,前滑值也增加；而当宽度超过此值后,继 续增

加,前滑值不再增加 

9 .当轧件厚度减小时,前滑值也相应地减小 

C.随相对压下量的增大,前滑值也增大 

答案：B 

10 根据铁碳平衡相图和金属学分析,马氏体是碳在体心立方晶格铁中的过饱和 

〔〕o 

A.金属化合物 B.机械混合物 C.固溶体 

答案：C 

11 .有的热轧型钢厂选用六角一方孔型系统,其优点是〔〕o 

A.轧制延伸系数大 

B.轧件变形均匀,轧制平稳 

C.去除氧化铁皮水平好 

答案：A 

11 .到目前为止,管螺纹仍采用〔〕. 

A.公制 B.英制 C.美制 



答案：B 

12 .退火能使金属制品及其构件〔〕. 

A.降低硬度提升塑性利于切削或压力加工 

B.降低硬度提升塑性但不利于加工 

C.增加硬度降低塑性利于加工 

答案：A 

13 .砂轮的粒度一般从 8〜3000,粒度数字越大,表示磨粒的颗粒〔〕o 

A.越大 B.越小 C.与数字的大小无关 

答案：B 

14 .轧辐抗弯性能好,那么表示轧辐的〔〕好. 

A.塑性 B.韧性 C.刚性 

答案：C 

15 .冷轧轧辐磨削用砂轮通常采用〔〕类型粘结剂. 

A.陶瓷 B.橡胶 C.树脂 

答案：C 

16 .加于工作辐与支撑辐轴承座之间的弯辐装置叫〔〕. 

A.正弯辐 B.负弯辐 C.正负弯辐 

答案：B 

17 .研磨是提升零件光洁度和精度的一种加工方法,为保证研磨质量,一般研磨 工

具的硬度应〔〕工件硬度. 

A.高于 B.等于 C.低于 

答案：C 



18 .圆锥滚子轴承因磨损间隙增大到新轴承原间隙〔〕倍时就应重新调整问 隙. 

A. 1. 5 B. 2. 0 C. 2. 5 

答案：B 

19 .用于减小钢坯断面的孔型组合叫〔〕系统. 

A.延伸孔型 B.箱形孔型 C.预成形孔型 

答案：A 

20 .〔〕对轧辐的耐磨性、抗蚀性、疲劳强度等有很大影响. 

A.尺寸精度 B.形状精度 C.外表光洁度 

答案：A 

三、判断题〔正确的请在括号内打“ 三、判断题〔正确的请在括号内打“ ,错误的请在括号内打“X〞,每题 1 分,共 20

分〕 

L 金属的塑性与柔软性是一致的.〔〕 

答案：X 

21 总延伸系数等于各道次延伸系数之和.〔〕 

答案：X 

22 轧制生产实践说明,所轧制的钢越软,那么其塑性就越好.〔〕 

答案：X 

23 步进式加热炉是指在炉子装料口处用推钢机推动钢坯,使钢坯在炉内沿固定 的滑

轨上滑行.〔〕 

答案：X 

24 钢板轧制过程中,宽展量有可能大于延伸量.〔〕 

答案：X 



25 轧辐压力的单位是牛顿.〔〕 

答案：X 

26 最小阻力定律,在实际生产中能帮助我们分析金属的流动规律.〔〕 答案：V 

27 如果在热轧生产过程中,不慎把细碎的氧化铁皮压入轧件中去了,当轧件冷 却后,

在钢材外表就形成白点缺陷.〔〕 

答案：X 

28 实验说明,轧制过程中当轧件厚度减小时,变形区的前滑增大.〔〕 答案：V 

29 .轧辐的咬入条件是咬入角大于或等于摩擦角.〔〕 

答案：X 

30 .将钢加热到临界温度以上保温一段时间然后在空气中自然冷却的热处理方 法叫

正火.〔〕 

答案：V 

31 .在滚动轴承钢中加 Cr 元素是为了保证钢的高硬度、高耐磨性.〔〕 答案：X 

32 .润滑油的酸碱度性能用 pH 值来表示.〔〕 

答案：V 

33 .辑身直径 D 和长度 L 是轧辐的主要工艺参数.〔〕 

答案：V 

34 .平行砂轮的形状代号是 P.〔〕 

答案：V 

35 .同一轧机轧钢备品用方案,应以本月消耗量作为下月方案量.〔〕 



 

36 .轧机轧辐消耗以 〞统计.这个指标不能比拟判别不同类型轧机轧辐消 耗的

水平.〔〕 

答案：V 

37 .“辐印''缺陷的根本特征是缺陷周期性出现.〔〕 

答案：V 

38 .装在支撑辐锥颈上的键与键槽的配合是静配合.〔〕 

答案：V 

39 .单机工作辐轴承座孔的不圆度应 W0. 04o 〔〕 

答案：X 

四、计算题〔每题 5分,共 10分〕 

1.预留辐缝高度为 2mm,轧制时工具弹性变形为 0.03mm,轧制后弹性恢复 为 0.02mm,

在这样的情况下欲轧制 2.5mm厚的钢板能行吗？答案：解：h = 2+0. 03+0. 02=2. 05 

〔nun〕 

答：在这种的情况下无法轧制 2. 5mm 厚的钢板. 

2.某轧钢厂生产过程中,金属的消耗系数是 1.34,从统计部门了解到该 厂当月生

产了合格钢材是 8001,计算该轧钢厂当月使用了多少吨钢坯？答案： 解：由 K=G总

/G 合 

得 G 总=~ 合=1. 34X800 = 1072t 

答：该轧钢厂当月使用了 1072t 钢坯. 

五、简做题〔每题 5分,共 10分〕 



什么是弹性变形？答案：物体受外力作用时,产生变形,如果将外力去除后, 物体

能够完全恢复它原来的形状和尺寸,这种变形称为弹性变形. 

2 .什么是塑性变形？答案：物体受外力作用而产生变形,当外力去除后,物体 不能

够恢复其原始形状和尺寸,遗留下了不可恢复的永久变形,这种变形称为 塑性变形. 

六、论述题〔每题 10分,共 20分〕 

1 .碳素钢中的硅、镒、硫、磷对钢有什么影响？答案：〔1〕硅参加钢中能提升钢 的

硬度和强度,但含硅较高时会急剧降低钢的延伸率和断面收缩率.在铸造时 硅能增

加钢液的流动和填充性；〔2〕镒做为脱氧除硫的元素参加钢中,它能提升 经热轧后

钢的强度和硬度；〔3〕硫在钢中是引起热加工时开裂的主要元素,但硫 能改善钢材

的易切削性；〔4〕磷在钢中的危害是引发钢的冷脆性,但磷能改善钢 的易切削性和

耐蚀性. 

2 .怎样预防断辐？答案：①选择适宜的变形温度.②正确安装轧辐,选择宜适 的变

形条件.③导卫安装正确,预防缠辐,喂错孔,喂低温钢黑头钢.使变形 抗力增加,超

过轧辐强度极限.④使用质量好的轧辐,消除原始应力和存在铸 造缩孔. 

金属轧制工初级工〔B〕理论知识合并卷 

一、填空题〔请将正确答案填在横线空白处,每题 1分,共 20分〕 



. ,对给定的变形物体来说,三向压应力越强,变形抗力 

答案：越大 

2 .金属在受力状态下产生内力的同时,其形状和尺寸也产生了变化这种变化称 为 
O 

答案：变形 

3 .带钢边浪产生的原因是：带钢中部的延伸 边部延伸. 

答案：小于 

4 .剪刃间隙 会造成剪口不齐. 

答案：过大 

5 .轧件的延伸是被压下金属向轧辐 和出口两方向流动的结果. 

答案：入口 

6 .在金属进行压力加工过程中,我们可以根据 计算出轧制后的轧件 

尺寸. 

答案：体积不变定律 

7 .钢的轧制工艺制度主要包括、速度制度和温度制度. 

答案：变形制度 

8 .轧钢机按其工作制度来分类,大体可分四类,即为可逆式的、不可逆式的、 带张

力轧制的和 O 

答案：周期式的 

9 .普通的三程式轧机一般主要是用来轧制生产型钢的,而三辐 轧机 

主要是用来轧制生产中厚板的. 

答案：劳特式 

10 .在轧钢生产过程中,对板带轧机的操作人员来说,人工测量带钢厚度的测量 工具



  

答案：游标卡尺 

11 .导热性不好的金属,其散热性肯定 O 

答案：不好 

12 .硫使钢产生热脆,磷使钢产生 o 

答案：冷脆 

13 .滚动轴承,内圈与轴相配合为基孔制,外圈与轴承座配合为 制. 

答案：基轴 

14 .砂轮的特性由、粒度、结合剂、硬度和组织五个因素决定. 

答案：磨料 

15 .一般轴承与孔配合采用,与轴配合采用基孔制. 

答案：基轴制 

16 .对于孔轴零件的配合,为保证结合零件有很好的对中性和同轴度,并且便于 

拆卸和装配,应采用 O 

答案：过渡配合 

17 .以同一型号、同一规格的一定数量的轴承在规定负荷下运转试验有 50% 的轴 

承不发生疲劳点蚀破坏的寿命就称为轴承的 O 

答案：平均寿命 

18 .轧辐轴承具有单位负荷、产生热量大、工作环境恶劣的特点. 

答案：大 

19 .轧件完全咬入轧机后,辐缝的增加量称为 o 

答案：轧机的弹跳值 



. ,会发生 o 

答案：烧损 

二、选择题〔请将正确答案的代号填入括号内,每题 1分,共 20分〕 

1.金属变形后剩余应力产生的原因是由于〔〕所引起的. 

答案：c 

9 .当奥氏体化的钢以大于临介冷却速度从高温冷却到 MS 以下时,过冷奥氏体转 

变为〔〕o 

A.莱氏体 B.贝氏体 C.马氏体 

答案：C 

10 .在热加范围内,随着变形速度〔〕,变形抗力有较明显的增加. 

A.提升 B.降低 C.不变 

答案：A 

11.60Si2Mn 中的 60表示含〔〕量. 

A. Si B. Mn C. C 

答案：C 

12 .三角皮带上标注 AT120,表示 A 型三角皮带,其〔〕长度为 1120mm. 

A.外周 B.内周 C.计算 

答案：B 

13 .采用脂润滑时,一般将脂填充到轴承箱剩余空间的〔〕为宜. 

A. 1/3 1/4 B. 1/2 C. 100% 

答案：A 

14 .三视图中,俯视图和左视图的投影规律是〔〕. 

A.长对正 B.高平齐 C.宽相等 
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